



洞口女校长“三迁”：让“小天鹅”快乐成长

文：今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

连续5年位列全县小升初升学率第一、被评为湖南省第一批骨干幼儿园……邵阳市洞口县的小天鹅学校创造了多个“第一”，但它的创办人王丽群却罹患鼻咽癌，曾经动过两次脑部手术，如今仍奋斗在第一线。今年5月，王丽群还跨行创业，创办了月月红家政公司。

本已身体欠佳的她，为何要当“拼命三娘”呢？11月26日，今日女报 / 凤网记者采访了王丽群，听她讲述创业这些年来的酸甜苦辣。

“想把城里孩子的玩具带到农村幼儿园去”

今年42岁的王丽群出身教育世家，父母都是老师。而读小学时，当了六年班主任的王蓉老师对学生更是关爱有加。耳濡目染下，她从小的心愿也是当一名好老师。1991年，王丽群从邵阳市武冈师范幼师专业毕业，并顺利成为了一名幼师。

而创办小天鹅学校，则纯属偶然。2001年暑假，王丽群带着女儿去探望在上海工作的丈夫。在送女儿去一家幼儿园玩时，她看到幼儿园里琳琅满目的玩具，内心受到很大触动：“大城市的孩子真幸福！我想把这些玩具带回农村，让我们农

村的孩子也能玩！”

于是，王丽群从丈夫那借了58000元，买了各色玩具带回老家洞口县。

自此，创办一家幼儿园的想法就在王丽群心头挥之不去。2002年，她辞去公办教师的“铁饭碗”，和丈夫东拼西凑了30万元，在自家挂牌成立了“小天鹅幼儿园”。

古有孟母三迁，只为孟子的教育；而王丽群为了小天鹅幼儿园里的孩子能受到更好的教育，同样三迁园址。

一开始，因为没有场地，王丽群只能搞“家庭作坊”，但这

明显不能满足课堂需求。于是，王丽群开始了搬迁的漫漫之旅。2004年底从老家搬到新街小学；2005年在新街小学后面买地修建一栋三层的教学大楼，2006年9月搬入新楼；2010年在原校址前买了近20亩地，开始修建现在的三层教学大楼，并于2011年9月全园搬迁到新楼。小天鹅学校也从只有一个班、16名学生，发展到现在有一千多名学生，40多位老师。它还被评湖南省第一批骨干级幼儿园，也是洞口县第一个骨干级幼儿园。

出了看门狗，把同行的年轻老师给吓哭了。

王丽群回忆，当时她也很气馁，但园里教师的一句话激励了她：“我的老师跟我说，王姐，咱不做家访了，我们回去把幼儿园好好办起来，以后让家长主动找我们！”因此，即使当年幼儿园的学生从160多人下降到80多人，王丽群和她的老师还是靠着这股信念撑过来了。

比妈妈还要长。”农村留守儿童比较多，很多父母的教育观念也亟待转变，在如何做好家庭教育方面，王丽群也花了心思，办网上家长学校，以老师为纽带加强父母和孩子的沟通。“有人觉得学校和老师就是保险箱，把孩子往这一放，就什么都不管了。这种观念肯定是不正确的。”

每年腊月二十六的亲子运动会是小天鹅学校的重头戏。每逢这天，外出打工归来的父母会陪伴孩子参加有趣的运动，从而拉近彼此之间的距离。王丽群告诉记者，她之所以创办月月红家政，市场广阔是原因之一，但更重要的原因是想让更多妈妈陪伴在孩子身边。“我会向家长介绍家政行业，如果愿意做，那就留下来。贫困户免费培训。”

招生时，有家长放出看门狗

王丽群说，在三迁园址的过程中，她既是园长，还身兼老师、司机、后勤、泥工、漆工，可谓“全才”。

2004年，王丽群买下原新街小学。在重做水泥硬化后的不久，天下起了大雨，她披着蓑衣、戴着斗笠清扫操场。当时有个送教材的人来学校找她，结果来回两次都没有找到。园里的老师就陪着来找，那个送教材的人看着王丽群，3秒钟没说话，回过神来后就问了一

句：“你是王园长？”那时候，王丽群的丈夫每年休假回来也是挑砖担瓦，毫无怨言。

比搞建设更艰难的是招生。2003年，王丽群带着女儿正在上海过暑假，突然接到园里老师的电话：“王姐，你快回来，咱们的学生都流失到别的幼儿园去了！”王丽群听完电话立马买了火车票，急急忙忙往家赶。

当她和老师一起上门做家访时，家长不是冷眼相对，就是“砰”的把门关上，还有家长放

办家政公司，只为让更多妈妈留在孩子身边

“大大老师”是学生给王丽群取的外号，说起原因，王丽群自己也觉得好笑：“我问他为什么要这么叫我，他说‘因为老师你有点胖，看起来大大的’。”童言无忌，倒也逗乐了王丽群，她默认了这个称呼，久而久之，学生都这么称呼她。

小天鹅学校在一开始建立时只是幼儿园，但因为教学质量优异，在一些家长的要求下，于2005年建立了小学——不过，建立小学的方式有点特殊。

“我们一年办一个年级，逐年递增，直到2011年才把小学真正建成。”王丽群说，之所以没有一步到位，是因为自己没有办小学的经验，怕急于求成却捡了芝麻丢西瓜，影响了孩子成长，所以“还是要一步一步走踏实了”。

王丽群也为学校树立了独有的学校文化：“感恩，孝道，忠诚和尊重。”她教育孩子，要“学会相信”：“相信自己能行，相信老师能教好，相信父母是爱自己的。”她说，之所以强调相信，是因为农村的孩子缺少爱和自信，“希望这样的教育能让他们多点安全感和自信”。

在教学方面，小天鹅倡导“快乐教，开心学”。“现在孩子要学这个学那个，压力太大了，我们得保证孩子在学习的过程中是快乐的。”小天鹅开设了军鼓培训班、英语口语班、舞蹈班、棋艺班、口才班和书法班等各种兴趣班，但老师和孩子的关系处得非常好。

王丽群告诉记者，曾有孩子对老师说：“我可不可以叫你妈妈？因为我和你待在一起的时间



王丽群（右一）看望恩师王蓉。

“希望晚发现癌症一个月”

“鼻咽癌其实都不算大事，我之后还动了两次脑部手术。”面对病魔，王丽群回应的只有爽朗的笑。

2008年，王丽群被查出患有鼻咽癌。医生告诉她，早来一个月治疗效果会好很多，但王丽群却说希望晚发现一个月，因为小天鹅幼儿园洞口分园马上就要开园了。

对此，王丽群的丈夫很生气：“幼儿园比我重要，比女儿重要，但比你的命还重要吗？”

4次住院、5次化疗、30多次放疗，恶心不适，口腔溃疡，头发脱落，这些痛苦都没能让王丽群倒下，但病痛仍接踵而来。2013年和2015年，王丽群先后动过两次脑部手术。“医生形容我是‘硬骨头、脑膜炎、脑打水’，一方面是因为我的头盖骨很硬，用电锯锯开都有点费劲；另一方

面是因为脑袋里积液太多。”王丽群对这些旁人难以想象的经历始终轻描淡写。

手术后，丈夫曾要求王丽群别再工作了，去上海安心养病。王丽群却告诉丈夫：“我工作就会开心，开心才对身体有好处。我要是去了上海没事做，天天唉声叹气，恐怕都能烦死你。”丈夫见她如此执著，便随她去了。

“长期两地分居，最重要的事情就是相互理解、相互扶持。”王丽群说，丈夫在她创业的过程中总是身体力行地帮助她，女儿小的时候曾经对此不理解，但现在对母亲十分敬佩。

“我女儿是在小天鹅上的幼儿园，之后才去了上海上学。”如今，她女儿已经读高三，打算到英国读大学。而42岁的王丽群，仍将继续奋斗在创业一线上。

■ 资讯

主持人汪涵：阅读让人骄傲

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）“只要你开始阅读，你就能骄傲起来。”12月3日，在掌阅科技于长沙召开的掌阅APP 6.0版本新闻发布会上，知名主持人汪涵分享了自己的阅读心得和感受。

作为掌阅的代言人，汪涵强调自己的成功归功于爱读书的好习惯，“我国年轻人的阅读水平与欧洲一些国家相比还存在很大的差距。期望年轻人能多读书，缩小这种差距。这种变得越来

越小的差距，对于我们年轻人来说筹码，对于我们民族来说是立足于世界的资本。而电子化阅读则会让看书变得更轻松。”掌阅产品副总裁何义提到，产品新增了“圈子”、“想法”、“开卷”、“标签”等功能。尤其是“标签”功能上线后，用户可以体验个性化阅读，更匹配自己的阅读爱好。

据悉，掌阅旗下APP iReader已在60多个国家和地区的阅读类APP销售榜中位列榜首。

长沙医护人员街头集体献血

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 龙丹）“献血是一个有意义的活动，不但能帮助到他人，而且对自己不仅无害还有益。”12月2日，湖南省第二人民医院心电图科室女医生李浩月在献完血后如是说。当天，该院有近100名职工积极参加长沙血液中心举行的“践行两学一做奉献热血”无偿献血主题活动，累计献血量33600毫升。当天虽然室外寒冷，湖南省

第二人民医院前坪却流淌着阵阵温情。该医院院长李小松带头献血：“我们医院近几年每年都要举行两次职工集体献血活动，我都会参加。我们的工作本来就是救死扶伤，参加无偿献血就是体现这种精神。这也是对职工的一种精神教育。”路过的市民宋女士告诉记者：“医生都献血，那肯定对身体没有影响，下次我也去试试。”